

中國外交部周一(1月1日)發佈新聞稿表示,習近平主席與喬·拜登(Joe Biden)總統就中美兩國建交45周年互致祝賀。

中共外交部聲明稱,習近平在賀信中指出“中美建立外交關係是兩國關係史和國際關係史上的大事件”。

他說:“45年來,中美關係歷經風雨,總體向前發展,不僅增進了兩國人民的福祉,也促進了世界的和平、穩定和繁榮。”

中美關係一直處於冷淡狀態,不過先前拜登政府高級官員在幾個月內接連訪問北京,並與中國的對應官員會面,旨在重建雙方的溝通和信

習近平與拜登互致賀信 祝賀兩國建交45周年

任,並為拜登和習近平去年11月份在舊金山舉行的峰會鋪路,該次會晤被視為是緩和兩國之間緊張局勢的機會。

習近平在賀信中也指出,與拜登的會晤“開闢了面向未來的‘舊金山願景’,為中美關係發展指明瞭方向。他稱要以實際行動推動‘中美關係穩定、健康、可持續發展’。”

習近平說:“我願同拜登總統共同努力,繼續為中美關係把舵領航,造福中美兩國和兩國人民,促進世界和平與發展事業。”

美國將于11月舉行總統選舉,對中國直言

不諱的批評者、前總統唐納德·特朗普(Donald Trump)正與拜登競爭,爭取在競選中重返連任。

除了致電美國外,中國外交部也另外發佈訊息稱,習近平與朝鮮領導人金正恩互致新年賀電,共同宣佈將2024年定為“中朝友好年”並啓動系列活動。

習近平表示,中方願同朝方一道,“深化戰略互信,增進交流合作,推動中朝關係與時俱進取得更大發展,為維護地區和平穩定不斷作出新貢獻。”

此外,習近平也和俄羅斯總統弗拉基米爾·

普京(Vladimir Putin)互致賀電。今年為中俄兩國建交75周年。

俄烏戰爭將于二月份進入第三個年頭。自從俄羅斯入侵烏克蘭以來,俄羅斯受到特別是來自西方國家制裁,日益孤立,因此對中國的經濟依賴也逐漸增強。

習近平表示,中俄要“不斷鞏固和發展永久睦鄰友好、全面戰略協作”,他說,“互利合作共贏的中俄關係符合兩國和兩國人民的根本利益”。

面對兩岸關係,習近平在周日的新年賀詞中提及,“祖國統一是歷史必然”,他的措辭普遍被認為比去年更為強硬。台灣即將在不到兩周內,1月13日舉行總統大選。

中國外長王毅:中美關係止跌回穩

中國外長王毅2024年1月9日在北京釣魚台國賓館發表談話。

美中兩大強權尋求在2024年關係更為穩固之際,中國外長王毅周二(1月9日)表示,去年中國與美國的關係“止跌回穩”。

近年來,北京和華盛頓在科技、貿易到人權等議題,以及台灣緊張局勢和南中國海主權爭議等熱點問題上嚴重分歧。

為了緩和緊張情勢,美國總統喬·拜登(Joe Biden)去年11月在舊金山和中國國家主席習近平會面,雙方都稱這次會談獲得了一定程度的成功。

王毅周二在北京釣魚台國賓館發表談話時,坦言中美兩國關係在2023年初“遭遇嚴重的困難”。

王毅說,北京表達了其嚴正立場,要求美國改變對中國的誤解,並回歸到理性務實的對華政策。

“經過一番努力後,兩國已重建起溝通和對話,雙邊關係止跌回穩,”王毅補充說。

王毅5日出席紀念中美建交45周年招待會時,也對中美關係提出“落實好兩國元首重要共識”的三點主張,包括堅持相互尊重、堅持和平共處、堅持合作共贏。

王毅強調,過去一段時間,兩軍恢復溝通對話,禁毒合作工作組也在排除單邊制裁障礙後即將啓動。下一步,雙方要繼續充分

用好在外交、經濟、金融、商務、農業等領域恢復或建立的機制,把合作的道路鋪起來,“為中美關係健康發展提供更多正能量”。

但王毅的樂觀評估,掩蓋了這兩個大國間持續緊張的一些關鍵因素。身為美中之間主要歧異點的台灣,將在本周舉行總統大選。

北京一直聲稱台灣是其領土的一部分,而且不排除以武力奪取台灣;與此同時,美國則是台灣的主要安全支持者,並警告中國不要對實施民主制度的台灣採取侵略性行動。

王毅在周二的談話中提到,拜登已在去年的會談中向習近平承諾,美國“不支持台獨”。美方官員去年則表示,拜登在會中明確向習近平表達維護台海和平的決心,並警告北京不要介入台灣選舉。

除了台海兩岸情勢,美中也因中國在南中國海日益強硬的政策而發生衝突。中國聲稱擁有南中國海的幾乎所有主權,儘管國際仲裁法院裁定,中國的主張並沒有法律根據。

另,中共中央對外聯絡部長劉建超本週率團訪美,周一(1月8日)在紐約出席一場座談會時,也發表與王毅相近的談話。

劉建超表示,近年中美關係經歷不少波折,兩國元首會晤達成重要共識,中美關係呈現“企穩向好勢頭”。

劉建超說:“習近平主席指出,中美關係是世界上最重要的雙邊關係。”;兩國要落實好兩國元首達成的重要共識,“共同樹立正確認知,共同有效管控分歧”。

劉建超還將在美東時間周二(1月9日)出席美國智庫外交關係協會(CFR)舉辦的對話會,討論中美兩國建交45年的關係現狀,以及兩國元首會晤對全球穩定與合作的意涵。美國之音

2024年考驗着美中關係

華盛頓—

2024年的世界可能依然不會太平。除了以色列與哈馬斯以及俄羅斯與烏克蘭這兩場戰爭還在繼續之外,非洲和高加索等地區也有爆發區域性衝突的風險,但地緣戰略專家預測,競爭在2023年不斷加劇美中關係可能會反而會相對趨於穩定。不過,他們也指出,即將舉行的台灣總統選舉、11月美國的總統大選、以及台灣海峽和南中國海的緊張局勢都將考驗美中雙方的決策者。

國際危機集團在2024年元旦當天發表的《2024年值得關注的十大衝突》的評論文章中稱,“2024年伊始,加沙、蘇丹和烏克蘭戰火紛飛,和平進程危機四伏。在世界範圍內,結束戰鬥的外交努力正在失敗。越來越多的領導人通過軍事手段達到目的。”文章把加沙、範圍更廣的中東戰爭、蘇丹、烏克蘭、緬甸、埃塞俄比亞、非洲蘇赫勒地帶、海地、亞美尼亞—阿塞拜疆和美一中列為2024年值得關注的世界十大衝突。

2024年,美中關係整體相對穩定

值得注意的是,國際危機集團雖然把美中的潛在衝突排上榜,但它被列在了最後一位。這篇文章說,“美國總統拜登和中國國家主席習近平在2023年末舉行的精心安排的峰會,為這一世界上最重要雙邊關係降低了一些熱度。”

全球最大政治風險諮詢公司歐亞集團(Eurasia Group)的總裁兼創辦人伊恩·布雷默(Ian Bremmer)在展望2024年的全球熱點議題時也提到了美中關係的相對穩定。“與中東和烏

克蘭衝突不同的是,美中之間的緊張局勢因持久的相互依存關係和強大的防範機制而不會失控。在一個如此不穩定的全球環境中,這使得美中關係看起來是良性的”。他寫道。

布雷默認為,中國最近因國內經濟面臨嚴峻挑戰而發起的魅力外交攻勢(charm offensive)很可能會在2024年繼續,這與習近平前兩個任期內的“戰狼外交”做法大相逕庭。儘管這只是一種戰術性的退讓,並不真正反映習近平改變了他的初衷,但因為中國的經濟困境不會很快得到改善,因此北京很可能會繼續在其地緣政治上規避風險的策略。

中國最近因國內經濟挑戰而發起的魅力攻勢很可能在2024年繼續下去。即使這只是一種“戰術性”退讓,並不反映習近平真正改變了初衷,中國的經濟問題也不會很快得到解決。因此,中國政府將繼續在地緣政治上規避風險。

華盛頓智庫布魯金斯學會(Brookings Institution)桑頓中國中心及東亞政策研究中心研究員金沛雅(Patricia Kim)對美國之音表示,美中兩國元首去年11月舉行的峰會是富有成果的。她在一封給美國之音的電子郵件中寫道:“總體而言,美中關係比一年前穩定得多。最近的美中峰會使拜登和習近平得以向對方和各自的政治體系清楚地表明,美中兩國並未陷入生存衝突,他們打算負責任地處理兩國關係。

1月1日,中國國家主席習近平與美國總統拜登互致賀信,祝賀兩國建立外交關係45周年。習近平在賀信中提到他與拜登總統去年11月APEC峰會召開前夕在舊金山舉行的會晤“開闢了面向未來的‘舊金山願景’,為中美關係的發展指明瞭方向”。他稱要以實際行動推動“中美關係穩定、健康、可持續發展。”根據中國官方的新華社的報道,拜登在賀信中說,他致力於負責地管理美中關係,在他與習近平多次會晤和討論取得進展的基礎上,繼續推進美中關係。美國白宮方面沒有發佈拜登總統賀信的內容。

例如,疫情期間的封控措施使人感覺政府干預過多,市場看不到的手被政治這只看得見的手替代,這讓許多人望而卻步。

30%的受訪者對中美未來的走勢充滿了樂觀,提出了自己希望:

在美國的華人更關心政治了,他們樂於為增進中美關係做出貢獻。這批人中,他們的孩子出生在美國,他們的父母兄弟姐妹在中國,手心手背都是肉,他們與中國有千絲萬縷的聯繫,更加期望兩國關係穩步發展。

中美兩國的良好關係是推動全球和平發展的重要因素,兩國有很多共同利益,珍惜已經取得的巨大成果。兩國需要交流而不是對抗,美式政治會選擇對抗,中國需要用東方智慧尋求對抗大勢下的交流與合作空間。

45周年了,這是一段充滿曲折和變化的歷史。建交以來,中美關係經歷了許多挑戰和變化,包括貿易、安全、人權等方面的問題。在這段時間內,中美兩國之間的經濟聯繫變得越來越緊密,但在一些政治和安全問題上仍存在分歧。貿易戰、技術競爭、地緣政治等問題成為中美關係的焦點。同時,兩國在一些全球性挑戰上也有合作的空間,如氣候變化、公共衛生等。

公元前46年,當凱撒皇帝(Julius Caesar)修改日曆並將1月1日定為新年的第一天時,英文的“一月”(January)用雙面神Janus(雅努斯)的名字命名的,羅馬人相信雙面神回顧著過去,展望著未來,能給人類帶來智慧與希望,你能看到多遠的過去,就能看到多遠的未來。

建交45周年恰逢元旦是一個回顧過去、思考未來的時刻。風物長宜放眼量,這個時刻可能是對雙方關係進行深入審視,尋找共同點和合作機會的時刻。中美之間的合作與對話對於全球和平與繁榮至關重要,因此,希望未來的中美關係能夠在相互尊重、合作共贏的基礎上不斷發展。只有通過這樣的共同努力,才能更有利于中美兩國,也有利于全球的繁榮、富強和發展。

於個人來說,相信中美關係的希望在民間,作為一名在美國的中文教師,我渴望通過言傳身教的方式,幫助兩國的青少年更深入地瞭解對方。聽說弗吉尼亞大學將派遣12位大學生開啓一月份的中國乒乓外交之旅,這確實是一則令人振奮的好消息。儘管時代的格局不是由小人物的意志所轉移,但滾滾長江東逝水,涓涓細流最終能夠彙聚成大江、大海。通過不懈努力,我們可以期待未來中美關係的和諧發展,因為每一個微小的努力都會為這關係的長遠穩定貢獻一份力量。

—寫于2024年元旦北美小張老師

中美建交45周年,有何感想?

建交這一消息的情形,其中一位的回憶:

清楚地記得,1979年1月1日,在大學食堂里聽到了中美《建交公報》的廣播,很突然,很吃驚,但立刻感覺到這是一個大事,會對自己的未來有很大影響,但究竟會是什么樣的影響不清楚,那時候的我們做夢也想不到後來中國天翻地覆的變化,做夢也想不到我們現在的樣子。

大學畢業後,我考入美國研究生,已在美國度過了將近四十年的求學、工作和生活。在這個過程中,由於工作和家庭的原因,我親身見證了中國發展的巨變。感慨萬分,深感慶幸並感激自己有幸生活在這個充滿機遇的時代。中美建交以及兩國友好關係對中美雙方帶來的巨大利益,尤其是對中國的貢獻,令我深感贊嘆。

回首過去四十年,可以說除了鄧公決定改變中國走向,啟動改革開放之路之外,中美友好合作關係的恢復和發展,是中國發展的最為關鍵的因素之一。在這期間,美國的技術、資金、人才以及市場等方面的支持,尤其是給予中國最優惠的貿易待遇、協助中國加入WTO世界貿易組織,對中國脫貧致富、高速發展起到了不可或缺的重要作用。可以說,世界上沒有其他國家或地區對中國過去四十年的發展有比美國更大或更接近的貢獻。

超過半數(50%)以上的受訪者認為自己是中美關係正常的受益者,那些來美國學習、工作乃至生活的人當然是受益人群,不過,在中國的普通老百姓也充分享受到經濟發展和擁抱世界的巨大紅利,解決了溫飽問題,教育、文化和經濟領域的互動改變了幾代人的思維方式和生活方式。

一位國內朋友的回憶:

非常感激四十五年前卡特和鄧公為我們敞開了那扇大門。透過門縫涌入的文明之光改變了我的生活和工作。身為一名普通的中國人,我和我的家庭是幸運且受益的。我深切希望這扇大門能夠一直敞開,而且越來越大。期望美國先進的人文思想和領先的科學技術能夠持續地造福更多中國人。四十五年,對於一個人來說,僅僅是中年的起步,還有更多精彩的時候等待着我們。然而,有些人卻已經選擇忘記或遺忘那扇門和那道光所帶來的巨大影響。對於國內現狀,我感到悲觀,内心也有一份不甘。希望我們能夠回



在我看來,最近幾年外商撤資與中方有關,富強和發展。

於個人來說,相信中美關係的希望在民間,作為一名在美國的中文教師,我渴望通過言傳身教的方式,幫助兩國的青少年更深入地瞭解對方。聽說弗吉尼亞大學將派遣12位大學生開啓一月份的中國乒乓外交之旅,這確實是一則令人振奮的好消息。儘管時代的格局不是由小人物的意志所轉移,但滾滾長江東逝水,涓涓細流最終能夠彙聚成大江、大海。通過不懈努力,我們可以期待未來中美關係的和諧發展,因為每一個微小的努力都會為這關係的長遠穩定貢獻一份力量。

—寫于2024年元旦北美小張老師